

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértese ó no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de "LA RIOJA".
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.º
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratis para los pobres.

Gimnasio, Mercado, 4
MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

Carne superior de cebón
de Galicia, Vitoria y del país
SE VENDE
á UNA peseta y 30 céntimos el kilogramo
en los puestos siguientes:
VALERIANA Plaza de Abastos de San Blas.
FRANCISCA calle de Sagasta.
PASQUALA Carnicerías
ANSELMO Mayor.
LORENZA Villanueva
EMILIO

En el puesto de Galo San Martín
Calle de Caballería
se vende carne de cebón, de primera, á 1 peseta y 30 céntimos kilo. Traseros con hueso. Traseros sin hueso, á siete reales. Carnero de primera, á 1 peseta y 60 céntimos, en el puesto de la Julia, plaza de San Blas.

LECHE DE VACA SUIZA
Véase anuncio en tercera plana.

Corte francés
LO ENSEÑA
ADELA ZABALA
CRO DE LAS ESCUELAS, NÚM. 42, PRINCIPAL

EL COMBATE DE LA ESCUADRA

(Partes oficiales)
SANTIAGO 28 JUNIO 1898.
Al Capitán General Blanco.—Habana:
Recibido su telegrama. Ruego repita desde la palabra grave hasta el final de la frase, porque no se entiende perfectamente en ese punto. Todo lo demás será ejecutado lo mejor que se pueda, no obstante el hecho de que la escasez de carbón lo hará difícil. Estas barcas, que son doce horas para tener sus fuegos del todo avivados, y si están con ellos listos para facilitarles aprovechar una oportunidad que pueda ofrecerse, consumirá cada buque quince toneladas diarias; pero creo que el propósito de su orden es que si puede lograrse una oportunidad favorable la aprovechemos lo mejor que se pueda, y si no deberá hacerse la escuadra á la mar, á última hora, aunque su pérdida sea inevitable.—CERVERA.

HABANA 1 JULIO 1898.
Al Almirante Cervera.—Santiago:
He sabido el avance hecho por el enemigo, á pesar de la heroica defensa de las tropas de Santiago, y de acuerdo con la opinión del Gobierno, deberá usted embarcar aquellas de sus tripulaciones que fueren desbarcadas, debiendo aprovechar lo más pronto posible una oportunidad de salir del puerto con todos sus barcos. Pueden seguir cualquier rumbo que considere oportuno, estando autorizado para dejar ahí cualquiera de sus barcos que en razón á su falta de velocidad ó por otras razones no tuviera probabilidad alguna de salvarse. Debo informar á usted que en Cienfuegos hay solamente tres buques bloqueando y en la Habana nueve, ninguno de ellos de importancia.—BLANCO.

SANTIAGO 1 JULIO 1898.
Al Capitán General Blanco.—Habana:
Como confirmación á mi telegrama de ayer tengo que informar á usted que el general Linares me ha contestado que no puede devolver los marineros, á causa de que ocupan posiciones en la línea de fuego y en las trincheras, y que si se quitaran podrían los americanos avanzar por los sitios que quedarían así desguarnecidos. Sin estos hombres la escuadra no puede salir del puerto. Fido á usted instrucciones sobre ello.—CERVERA.

SANTIAGO 1 JULIO 1898.
Al Capitán General Blanco.—Habana:
Por el General Toral conoce usted la batalla de hoy. Dicho General cree que de la retirada de mis marineros resultaría la pérdida de Santiago, y sin ellos yo no puedo intentar la salida. Mi opinión es la misma que la de Toral y nuestra salida en este caso equivaldría á una fuga. Mis Comandantes piensan también así. Envieme las instrucciones que he pedido.—CERVERA.

HABANA 2 JULIO 1898.
Al Almirante Cervera.—Santiago:
Embarque con la mayor premura todos sus marineros, y salga inmediatamente con la escuadra.—BLANCO.
(De su puño y letra añadía Blanco las siguientes palabras, escritas en este despacho al respaldo del mismo: «Doce horas solamente son necesarias para que Cervera esté listo.»)

MADRID 3 JULIO 1898.
Al Capitán General Blanco.—Habana:
Las instrucciones dadas por usted á Cervera son aprobadas.—CORREA.

SANTIAGO 3 JULIO 1898.
Al Capitán General Blanco.—Habana:
A las 9 y media de la mañana salió la escuadra de Cervera en perfecta formación, haciendo un fuego terrible sobre los buques del enemigo, compuesto del *Indiana*, *Massachusetts*, *Iwoa*, *Texas*, *Brooklyn*, *New-York*, y un cierto número de yates armados, que estaban cerca de la boca del puerto. Tras una hora de fuego vivo, nuestra escuadra se perdió de vista yendo hacia el Oeste, habiendo maniobrado con la mayor celeridad y sin perder un solo minuto. La escuadra enemiga se lanzó sobre ella en confusión y no pudo aproximarse á nuestros barcos, no obstante su superioridad, y solamente después que nuestra escuadra hubo forzado el bloqueo, fué cuando los buques enemigos la siguieron en persecución. Siento tener que anunciar la pérdida de los dos destroyers. Uno de ellos varó en las rocas que hay cerca de Punta Cabrera, y el otro sufrió tales averías, incluso la pérdida de su timón, que fué en vano se esforzase para volver á puerto. Atacado por un buque enemigo, sostuvo el combate, y después fué obligado á embarcar su tripulación en dos botes. Uno de ellos fué capturado, mientras que el otro alcanzó la tierra. Poco tiempo después el destroyer voló. Fué imposible ver desde el Morro si la dotación del que había varado en Punta Cabrera había podido salvarse. Como este combate, que ha sido distinguido por la heroica conducta de parte de todos nuestros marinos, y con mucha gloria para nuestra Marina, pudiera despertar en el Almirante en jefe de la escuadra enemiga el deseo de forzar la entrada del puerto y bombardear la ciudad, lo que creo yo sería fácil, he decidido cerrar la boca del puerto.—TORAL.

HABANA 3 JULIO 1898.
Al General Aguirre, Comandante militar.—Cienfuegos:
Haga preparativos para la recepción de la escuadra mandada por el Almirante Cervera, que salió de Santiago esta mañana y que podrá llegar en cualquier momento á Cienfuegos. Facilítele al Almirante cuanto pueda necesitar y felicítele por mí, por la distinguida victoria sobre el enemigo.—BLANCO.

SANTIAGO 3 JULIO 1898.
Al Capitán general Blanco.—Habana:
Cierta número de marineros naufragados de los *destroyers* y uno del *Maria Teresa* se presentaron esta tarde en el castillo de la Socapa. El marinero del *Maria Teresa* dice que, cuando estuvieron lejos de Santiago, se perdió este crucero y que por aquel tiempo ardia el *Ogundo*. Algunos otros marineros del *Maria Teresa* han emprendido su camino hacia aquí. Se desconoce cuál ha sido la suerte del Almirante.—TORAL.

SANTIAGO 4 JULIO 1898.
Al Capitán general Blanco.—Habana:
El general americano dice que nuestra escuadra ha sido destruida y que Cervera está prisionero.—TORAL.

HABANA 4 JULIO 1898.
Al general Correa, ministro de la Guerra.—Madrid:
Según avisos recibidos del comandante militar de Santiago de Cuba, cierto número de marineros del *Maria Teresa* habían llegado allí y decían que su barco, el *Ogundo*, el *Plutón* y el *Euro* fueron varados con fuego á bordo y que el *Colón* y el *Vizcaya* se habían perdido de vista con el enemigo en plena persecución. BLANCO.

Nágera

Fin de las misiones
Faltaría á los más rudimentarios principios del deber y gratitud si no la hiciese pública en nombre de este pueblo, á todos los que han sido parte principal ó secundaria en proporcionarle el inexplicable consuelo de las pasadas misiones.
Las confesiones y comuniones repetidas sin interrupción en personas de todas edades, sexos y condiciones de Nágera y pueblos limítrofes que se preparaban á recibir la Bendición Papal, es el fruto que los dos misioneros franciscanos han recogido estos días últimos, que dejarán memoria indeleble en todos los corazones que laten al impulso vigoroso de la fé.
Bueno será que demos á conocer una vez más al infatigable é insigne Fray Daniel Baertel y á su compañero de misión P. Pidain, anciano venerable, de fácil expresión, nacido para enseñar á las muchedumbres. Fué el encargado de terminarlas, porque dificultades que no pudieron solventarse de otro modo, hacían necesaria la presencia de su compañero en la zona minera de Somorrostro, donde ya tenía preparada otra sin haber dado fin á la que nos ocupa, partiendo agradecido por la gran recepción y asistencia numerosa con que se les honraba y había dispensado.
Redunda, vistos los resultados, el hablar de las innumerables personas que se congregaban á escuchar la divina palabra de tan autorizada y riquísima fuente, y es oportuno también dar á conocer la extraordinaria acogida que el pueblo dispensó el día de su venida á tan preclaros mensajeros, hijos de San Francisco, y esta ciudad, que como la nobilísima de Alfaró, presta hospitalidad á una comunidad de religiosos franciscanos, tiene que agradecer al guardián de ésta la noble iniciativa de una obra tan distinguida como desinteresada, participando como ella y cobrando con creces, nuestro también franco y desinteresado hospedaje.
Todo ha resultado digno, grande y extraordinario y así me congratulo en comunicarlo, riñendo con ello á la verdad su justo y merecido tributo.
El Corresponsal.

Nuestros vinos en Francia
Ni la aplicación definitiva de la ley de Cadenas con la adopción de la enmienda de Mr. Pion sobre los entrepôts dedicados á la exportación de vinos mezclados, ni la implantación del convenio comercial de esta nación con Italia, han modificado la marcha por demás lenta é insegura de los negocios de vinos.
Todo sigue como si estos acontecimientos no hubieran tenido lugar y á no ser por dos cargamentos de productos italianos, desembarcados recientemente en Marsella á beneficio de los nuevos derechos, de aduanas y como á ensayo para tantear las cotizaciones que podrán alcanzar en Francia, nadie diría que se hubiera entrado en el nuevo régimen arancelario.
Refiriéndonos á los vinos italianos debemos consignar que las muestras repartidas en Cete son bastante bonitas, pero como presumamos los precios resultan inabordable. Se piden, 25 26 y 27 francos hectolitro para vinos de 12 grados ó poco más puestos en entropot, es decir, sin pago de los derechos de aduana, lo que pone esos vinos de 36 á 40 francos hectolitro, precios exageradísimos, dados los que reinan aquí y á que se venden los españoles. Es seguro, pues, que mientras no cedan en sus pretensiones los exportadores italianos será para ellos poco menos que imposible el negocio.
En París Bercy los vinos de España y Argelia son los únicos que en realidad animan un poco el mercado y se colocan, sin duda, en mayores cantidades y á mejores precios si los vinos ficticios no se ofrecieran tan abundantes y á precios baratísimos. Por malo que sea un vino natural resulta dentro de París, á 120 francos los 225 litros y sin embargo la mayoría de las tabernas vendan de 40 á 45 céntimos el litro, es decir de 8 á 10 céntimos menos por litro del precio que los compran los mismos que los expendían. Fuera de puert...
En el mercado de Burdeos, que sigue también encaimado, entraron la semana última 1.421 pipas de vinos españoles quedando el 31 del pasado enero en los entropôts del comercio 16.086 hectolitros. En la propiedad tampoco están más animados los negocios y se preocupan de la suave temperatura del invierno que impide la purificación y clarificación de los vinos.—A. Blavia.

Sección de Haro

Antesala
Wagner, el genial compositor alemán dice:
«Creo en Dios, en Mozart y en Beethoven; creo también en sus discípulos y en sus apóstoles; creo en la cantidad del ingenio y en la verdad del arte, uno é indivisible, etc.»
Yo, como Wagner, creo también en Dios, pero después y antes que en esos grandes maestros, creo en la poca puntualidad del Ayuntamiento de Haro; creo que sus palabras no se cumplen nunca y creo, por último, en el constipado que me han hecho pescar haciendo una antesala de dos horas y media en el salón de subastas.
Ahí es nada: habían convocado á sesión extraordinaria para las seis de la tarde, y no hubo sesión, al menos pública, pese á lo que dispone la ley municipal, aun cuando á la hora indicada había suficiente número de señores concejales.
Los periodistas locales y yo esperábamos, pero en vano porque el tiempo pasaba y los ediles no salían de la Alcaldía, donde alborotaban de tal manera que no parecía sino que iban á irse á las manos.
De vez en cuando llegaban hasta nosotros algunas frases, por las que pudimos colegir de qué se trataba.
El señor Marcelino, cuya voz potente, que por fortuna conserva todavía, dominaba á las otras, hizo una campaña perenne, digna de mejor causa.
Se empeñó en que los perros estén reglamentados convenientemente y en que contribuyan con su óvulo como todo bicho viviente, y aún más que algunos hombres, puesto que hay quien no paga nada.
También se habló de aumentar los Alcaldes municipales, pero ya verán ustedes como no lo hacen; nos apoyamos para creerlo así, en que esa medida es de necesidad para el vecindario y sabido es que el Ayuntamiento está divorciado de la opinión.
Y si no, que se lo pregunten á nuestro colaborador señor Acero, que está trinando porque le han echado á perder el portal de su casa, primorosamente restaurado hace unas semanas por hábiles artistas.
Díe él, y con mucha razón:
—Si hubiese más policía no ocurriría esto, y no me quedaría yo sin saber quién ha sido el zulu.
Consuélese pensando en que á otros muchos les ocurre lo mismo.

Resultando: que á las ocho y media salieron del despacho del señor Alcalde los concejales, sin haber hecho otra cosa que gana de cenar.
Y nosotros, los pobres folclóricos, ataridos de frío, bajando aquellas escaleras, que más parecen de cárcel que de Casa Consistorial, murmurando muchas cosas poco halagüeñas para el concejo, por no habérsenos participado que no había sesión.

Otras noticias
«La Cruz Roja» ha recibido un magnífico donativo de la Asamblea Suprema de Madrid, consistente en dos botiquines completos y dos cestos llenos de ropas para socorrer á los repatriados.
Además, y atendiendo al ruego del presidente don Enrique Tosantos, han hecho donativos los señores siguientes:
Don Arturo Marcelino, 40 botellas de vino tinto; don Rafael Bengoa, 24 fd.; don Melitón Cárcamo, 12 medias botellas de vino blanco, y don Pedro Pablo Gato, 25 pesetas.
Ayer por la mañana, hallándose trabajando en un tejado de los almacenes del señor Prado, tuvo la desgracia de caerse el carpintero José Bozal, sufriendo algunas contusiones de poca importancia.
A don José Sigüenza, exalcalde de Navarrete, se le extravió anteayer, desde Haro á la estación del ferrocarril, una cartera con documentos y 250 pesetas en billetes del Banco.
El mercado de ayer estuvo más animado que los dos anteriores.
Los precios que rigieron son los siguientes: Trigo, á 48 y 50 reales fanega; cebada, de 23 á 24; caparrones pintos, á 84; idem blancos, á 90; alubias manjareñas, á 90; idem del riñón, á 92; avena, á 17 y 18; habas duras, á 34; idem blandas, á 44 y 46; maíz, á 44; ricas, á 44, y arbejas redondas, á 34 y 36.

El día 14 del corriente, aniversario de la fundación de «La Cruz Roja» en esta ciudad, se verificará una misa en la Basílica de Nuestra Señora de la Vega.
Aguilera.

EN INGLATERRA

Los vinos riojanos
Como complemento de las noticias que usted ha tenido á bien publicar en su importante diario referentes al asunto de los vinos españoles en este país, á continuación tenemos el gusto de mandar una traducción de la contestación que el señor Barton, de San Julien Medoc, ha publicado en *The St. James Gazette*, en contestación al reto que en las columnas del *Standard* le lanzamos con fecha 24 del pasado:
«VINOS FRANCÉSES Y ESPAÑOLES.— Señor: Habiendo sido yo responsable de parte de la correspondencia que ha aparecido en el *Standard* sobre el asunto que encabeza estos renglones, confío que usted me permitirá diga algunas palabras en contestación á la carta de «Etatera Justior», en su tirada fecha 4 del actual.
El, bien dice, que el asunto tiene dos aspectos: el uno «vinos finos» y el otro el de «vinos ordinarios»; pero la discusión según yo la he visto en cuanto se refiere á caviar y Champagne, todo ha sido de un lado y nada del otro, y según mi modo de pensar, hay un modo muy sencillo por el cual puede complacerse á todos, y si no á muchos, del modo siguiente: que el dueño de la casa pague por los cigarrillos el mismo precio que por el Champagne y que ambos vinos se sirvan durante la comida y entonces todos sus amigos irán á sus casas diciendo que es un amigo jovial.
En cuanto al reto español no veo ningún resultado práctico de las pruebas públicas, análisis, etc., ni tampoco veo cómo podíamos llegar á un resultado satisfactorio con llamar á los peritos ó personas expertas. Aparentemente, el corresponsal á quien me refiero es de mi misma opinión, puesto que á renglón seguido declara que no aceptaría la opinión decisiva de expertos como completa y definitiva. El apela al público; conforme; y en eso convengo con él. Solamente pido que al público se le informe, como se le debe de informar, del verdadero estado de cosas, y no se le debe de engañar haciéndole creer que si han de beber vinos puros y sanos, debe abandonar *La Gironde* y debe cruzar los Pirineos. No deseo decir una palabra contra los vinos españoles, aunque personalmente no me gustan. Pero si deseo insistir sobre la dura realidad, que á pesar de todo lo que se ha dicho en sentido contrario, hay todavía abundancia de vinos basados en Burdeos que se pueden comprar en Inglaterra á precios moderados si se piden donde deben comprarse.
En cuanto á lo demás, es cuestión de gusto entre los vinos «sólidos», como sus amigos de España los han descrito á los vinos finos de Francia. Dejemos que cada cual ofrezca lo que mejor pueda y permitamos que el público beba el que mejor le agrade. Sólo, repito, que no se escapen con la idea de que Francia ya no tiene buenos vinos. Los conocimientos de «Etatera Justior» con los vinos del distrito de Burdeos, serán probablemente más extensos que los míos, y si así sucediese, él los ha mirado por distintos espejuelos, pero de cualquier modo que sea, si el co-

mercio de vinos de Burdeos está en un estado tan decrepito como se ha hecho creer y los vinos españoles tienen un porvenir tan excelente, seguramente que sus campeones pueden quedar contentos, para que sus méritos hablen por sí mismos y permitan que su rival muera de consumción natural. Siempre he tenido por entendido que en Inglaterra nunca se permite pegar al hombre que se encuentra tendido en el suelo.—Soy de usted atento s. s., (firmado) *Bertram H. Barton*.

En vista de que dirigimos al *St. James Gazette* dos cartas volviendo á la carga y á las cuales no se les dió publicidad por razones que no podemos explicar, resolvimos dirigirnos directamente al señor Barton, en Burdeos, en la forma siguiente:
Londres febrero 1899.—*Mrs. Bertram H. Barton Esq.*
Muy señor nuestro: Como consideramos que su ataque contra los vinos españoles en las columnas del *Standard*, fecha 20 del próximo pasado no fué justificado, tenemos mucho gusto en adjuntar á usted análisis y reseñas que sobre estos vinos se han hecho, á fin de que usted pueda formar una opinión más correcta de la que usted aparentemente tiene de ellos y á la vez tendremos mucho gusto en mandarle muestras.
No es nuestro deseo el atacar á nuestros amigos en Francia, pero como usted fácilmente comprenderá no podemos permanecer mudos, cuando en la prensa inglesa se publican comentarios como los hechos por usted. Nosotros estamos muy satisfechos con abrir el camino con los méritos que nuestros vinos de la *Rioja* poseen y siempre seremos nobles para respetar y simpatizar con nuestros amigos de Francia si en noble lucha llegasen á ser vencidos.
En espera de que usted sabrá dispensarnos la libertad que nos hemos tomado quedamos de usted afmos. y s. s., *P. de Otaduy y Compañía*.

A esta carta se nos ha dado la contestación que á continuación traducimos:
15 febrero 1899.—*Señores P. de Otaduy y Compañía*.
Muy señores míos: Su carta de 10 del corriente ha sido encaminada á ésta desde el Chateau Langoa.
Siento que ustedes hayan dado una acepción tan fuerte á mi carta en el *Standard* del 20 del próximo pasado, pero si ustedes tienen la amabilidad de leer cuidadosamente mis palabras, verán que yo no ataqué á los vinos españoles.
Por el contrario tuve buen cuidado de indicar que la cuestión entre vinos franceses y españoles era puramente de gusto y que por lo tanto no admitía disputa. Personalmente detesto los vinos españoles, pero me gustan los franceses, pero el decir esto no prueba nada y mi falta de apreciación no constituye cargo alguno. Nunca me hubiera tomado la molestia de publicar mi opinión, si no hubiera sido provocado á ello á fin de contestar los infundados dichos de su campeón que ocultó su identidad con la firma de L'ESPRIT D'ARTUR. El fué quien atacó diciendo cosas que no eran verdad á fin de perjudicar los vinos y el comercio de Burdeos á fin de engañar al público para que bebiesen los vinos españoles con preferencia á los franceses. Y los puntos de mi carta fueron para refutar estos engañosos cargos de la manera más categórica. Es una lástima que su campeón no esté como ustedes profesan estarlo contento con pelear en lucha noble, descansando siempre sobre los méritos de sus vinos en vez de engañar sus rivales como así lo hizo. Sin embargo les quedo muy agradecido por haberme enseñado los medios que puedo esperar se empleen para forzar los productos españoles ante el público.
Les quedo agradecido á ustedes por los análisis y report que me han enviado; pero temo que estos no me han de convencer. Por experiencia personal mi fe en análisis de vinos no ofrece mucha convicción y mucho menos las infladas reseñas de periódicos.
Soy bastante obstinado para preferir el descansar sobre lo que dicte mi paladar y criterio y el conocimiento de los vinos que mejor sientan á mi constitución.
Quedo de ustedes atto. y s. s. (firmado) *Bertram H. Barton*.

En contestación le escribimos como sigue:
Londres 16 febrero 1899.—Muy señor nuestro: Hemos recibido su atenta, 15 del actual, y aunque hemos leído muy cuidadosamente su carta del 20 del pasado en las columnas del *Standard* no podemos ver en la misma el espíritu de la letra que usted nos hace concebir en su carta actual dirigida á nosotros. En aquella carta usted dice: «Que usted enviara la digestión y comisera el gusto del pobre hombre que prefiere brevajes sólidos á precios iguales que el vino de Burdeos.»
Esto constituye un ataque grave contra los vinos españoles, que no debiera haberse hecho, teniendo presente que en aquella misma carta usted confiesa que no tiene usted apenas más experiencia que la de su propio distrito ó departamento *La Gironde*.
Ahora vuelve usted nuevamente á decirnos que usted personalmente detesta los vinos españoles y nosotros estamos dispuestos á probarle que su aversión no está bien fundada en todo lo concerniente á los vinos de la Rioja.
Si usted fuese condescendiente con nosotros y nos permitiese le enviémos á usted muestras (como es nuestro deseo)

entonces sin duda alguna podríamos probarle todo el contrario y le haríamos cambiar la opinión errónea que sobre estos vinos usted hoy tiene.

Convenimos con usted en que el estómago ó constitución personal es el mejor juez; pero no podemos convenir con usted en que análisis y opiniones como las que le hemos enviado, para usted no tienen valor alguno. Esto constituiría un insulto y una mancha contra la revista médica más eminente de este país. El público inglés al parecer participa de nuestra opinión en lo concerniente á este particular; puesto que constantemente estamos recibiendo peticiones y recomendaciones para nuestros vinos. El aumento constante que los vinos de la Rioja están recibiendo en este país y el decaimiento de los vinos franceses justifican de una manera elocuente este aserto.

Durante dos años su país ha perdido 573.373 galones y durante idéntico período de tiempo nosotros hemos ganado 709.229 galones.

Puesto que usted desea que respetemos su obstinada opinión y criterio, nosotros á la vez debemos de respetar la del público inglés que al beber nuestros vinos sólo demuestra la preferencia que tienen por los nuestros sobre los vinos franceses.

En la confianza de que usted tendrá la amabilidad de concedernos nuestra petición, quedamos de usted atentos y seguros servidores, P. de Otaduy y C.º

En respuesta á esta carta hemos recibido hoy la que á continuación traducimos: Sres. P. de Otaduy y C.º.—He recibido su carta de 16 del actual—más correspondencia sobre el particular es inútil—y mientras que doy á usted las gracias por las muestras que me ofrecen no deseo darles á ustedes la molestia de enviarlas. Soy de ustedes atento (firmado) Bertran H. Bartom.

Este es el resultado cómico que ha tenido un asunto en que al parecer nuestro contrincante después de haber insultado á nuestros vinos, de una manera grosera, no ha querido recoger el guante para probar y saciarse de que ya no somos los Quijotes que atacan á molinos solamente, sino que en estos últimos años hemos conseguido ponernos á una altura que ellos no han soñado. Al hablar tan desdenosamente de nuestros vinos, el señor Bartom se imaginó que este país estaba desierto de campeones que disputasen lo que tenía á bien decir: pero la criada le ha salido respondona y la retirada que ha hecho es poco edificante. De aquel que con el desdén más grande del mundo se ha atrevido á calumniar ignominiosamente nuestros ricos y excelentes vinos de la Rioja. El señor Bartom, naturalmente, quiere ahora que las aguas marchen tranquilas por sus cauces antiguos para que Francia disfrute de ese monopolio que hasta hace poco lo viene haciendo: pero nuestras fuerzas serán pocas si no colocamos nuestro pabellón alto y muy alto.—P. de Otaduy y C.º

AUDIENCIA

Homicidio en Logroño

Ayer comenzó en la Audiencia el juicio por jurados para ver y fallar la causa seguida á Isidoro Nalda, de Lardero, por muerte de su convecino Manuel Estefanía, cuyo hecho ocurrió en esta capital la noche del 11 de junio próximo pasado, junto al establecimiento de don Santiago González, sito en la plaza de Amós Salvador.

Una vez constituido el tribunal de derecho, bajo la presidencia del magistrado don Teodoro Gil, se procedió al sorteo de los jurados de este partido que habían de actuar, dando principio el juicio por la lectura de las conclusiones provisionales formuladas por las partes.

Enseguida prestó declaración el procesado Isidoro Nalda, que dice que el día de San Bernabé vino á la función de vacas en unión de su amigo Víctor Nalda. Por la noche se reunieron ambos con Ambrosio Nalda, hermano del declarante, y antes de marchar á Lardero se detuvieron en el establecimiento de Santiago González á tomar unas copas, en cuyo local á la salida vió á Manuel Estefanía, á quien invitó á ir en su compañía al pueblo, negándose éste. Habían andado pocos pasos cuando Manuel llamó al procesado diciéndole: «Oye, Isidoro, que tenemos que arreglar una cuenta», y acompañando la acción á la palabra le agarró de la solapa de la chaqueta, entablándose entre ellos este diálogo:

Procesado.—Suelta, hombre. Interfecto.—¿De modo es que quieres ser el jaque de Lardero? Procesado.—Mira, Manuel, habla mejor, porque yo no quiero compromisos y no sé á qué viene esto.

Interfecto.—Si, porque todos los que deben á mí hermana le pagan ó firman un recibo, y tú meenes que firmármelo ahora por la cantidad que le adeudas ó te llevo al tribunal, porque yo tengo los tales donde pueden tenerlos todos los hombres. Procesado.—Pues yo no me los he dejado en casa.

ras de San Bernabé, y que desde el día que firmó éste recibo no le dió Ildefonsa más géneros. Dice que Ildefonsa explota á sus deudores á quienes cobra en la mayoría de los casos en especie, haciendo ella las liquidaciones á su gusto.

Jerónimo Pastor Iniguez, esposo de Ildefonsa. Su declaración se reduce á decir que el procesado le adeudaba 75 pesetas hasta fin de marzo y 42 posteriormente, hasta que ocurrió el hecho. Dice que si otorgó poder á nombre de su cuñado Manuel Estefanía para cobrar sus créditos, fué porque él no tiene el carácter apropiado para andar por los juzgados. Añade que Isidoro no le dió recibo de la segunda cantidad.

Ildefonsa Estefanía, está casada en segundas nupcias con Jerónimo Pastor, y hace iguales manifestaciones que éste. A preguntas de la defensa niega que hayan pretendido cobrar dos veces algunos recibos y que haya mandado á nadie á casa del defensor del procesado, que lo es el señor Crespo.

Ambrosio Nalda, hermano del procesado, y Víctor Nalda, que les acompañaba en la noche de autos, relatan el hecho en igual forma que el procesado, añadiendo que quisieron apaciguar á Manuel Estefanía, sin poderlo conseguir.

Juan Nalda, juez municipal de Lardero, dice que el interfecto tenía carácter levantisco y en una ocasión, poco antes del hecho de autos, le desafió é insultó á él sin ningún motivo. Añade que el procesado le mereció buen concepto y que durante los muchos años que ha ejercido cargos de autoridad no ha tenido noticia de que haya promovido ninguna cuestión.

Aniceto Medrano, Victoriano Clavijo y Julia Medrano, también dicen que el interfecto tenía mal carácter y que el procesado no ha cometido en su vida ningún acto censurable.

Francisco Marino, dice que al salir de Lardero el día de San Bernabé encontró al interfecto, el cual después de corta conversación le enseñó un revólver que traía.

José Ortigosa, manifiesta que la noche que ocurrieron los hechos, vió frente á la taberna de Santiago González un grupo de cuatro hombres uno de los cuales, el más grueso y de más estatura, insultaba á un joven que debía ser el procesado, y además agrega que vió al primero hacer mención como de sacar un arma del bolsillo interior de la chaqueta, por lo que él se marchó sin enterarse de más.

En este estado se suspendió la vista hasta hoy á las nueve y media en que se reanuda, comenzando por leerse la prueba documental.

Asistió más concurrencia que la que cabía en el local, y en la calle se quedó mucha gente sin poder entrar.

ASUNTOS LOCALES

En el Ayuntamiento

Si los concejales no tienen los ojos cerrados á la luz, han de ver la diferencia que existe entre aquel sistema que durante dos años los tuvo aletargados y este otro sistema que en dos días los vuelve á la vida.

Con el recelo, la prevención y la lucha llevaban al Ayuntamiento por cauces demasiado hondos para que llegasen sus aguas á fertilizar los intereses del pueblo: con la confianza y armonía se abrían sus espíritus á la esperanza y presentaban cercanas épocas felices.

Al empezar esas sesiones en que se han discutido los presupuestos estaban los concejales justamente alarmados: no era buena la situación económica del Municipio y se juzgaban incapaces de mejorarla: había un «déficit» y no veían el modo de enjugarlo: ya dijimos ayer como rodaban las opiniones desde la supresión de un puñado de pesetas en capítulos donde dista mucho de haber derroche, á la creación de nuevos arbitrios en población donde la vida se va haciendo muy cara y en época que abruma los impuestos.

Pero la solución se buscaba de buena fé y era forzoso que pareciera: así sucedió en la sesión de ayer: administremos mejor—dijeron los concejales—arrimemos todos el hombro: dediquemos atención constante y labor continuada á esta obra que pretendamos realizar en un par de horas: veamos cuál de esas ideas aquí emitidas para reforzar los ingresos, es viable; y qué medios ha de disminuir los gastos y vayamos deseando lo inútil y peligroso para quedarnos con lo que beneficia al pueblo.

Y apenas desarrollado este programa y aceptado por todos quedó desvanecido el «déficit» como por encanto, aprobados los presupuestos, y terminada la sesión.

¿Es que hizo el Ayuntamiento uno de tantos juegos de cubiletes para salir del paso? Es probable que lo crean así muchos de los que tomaron el acuerdo: nosotros opinamos que se acercan más á la realidad estos cálculos que los formados en años anteriores, á condición de que se cumpla el programa expuesto.

A trabajar ahora, hondo y recio: tiene el Ayuntamiento cuatro meses por delante y de lo conseguido en dos sesiones pueden deducir lo que producirán en todo ese tiempo.

Persuádate de la obligación moral que tiene de restaurar el crédito y preparar el camino al futuro Ayuntamiento, para que se dedique con toda libertad á la obra de higiene y abaratamiento de la vida, que ese no ha podido realizar por causas que deben olvidarse. Confíe en que algo pueden encerrar todas aquellas ideas de unificación de la deuda en forma que no perjudique á los acreedores, denuncia de los contratos lesivos para los intereses municipales, depósitos administrativos que atraen todas las miradas al tratar de reforzar los ingresos, régimen de esos fieltos que no rinden lo que rindieron, reorganización de algunos servicios como el de limpiezas y el de riegos con aguas del Pantano y otras verdades con mas ó menos claridad al discutir el presupuesto. Y seguramente antes de di-

solverse por ministerio de la ley habrá dado abundantes motivos para el aplauso. Este es el juicio que hemos formado de las sesiones últimas: en ellas se ha roto la muralla que dividía á los concejales según sus opiniones políticas y en el acto se han descubiertos horizontes más dilatados y risueños: si todo ello no es un hecho pasajero, debe felicitarse Logroño como nosotros nos felicitamos.

TEATRO

La fiesta de San Antón

Pero señor Arniches ¿es usted escritor ó fotógrafo? Porque tomar un cliché y hacer cuantas reproducciones se le antojen á usted, eso lo sabe hacer cualquier mediano retratista.

Es cierto que en el diálogo hay una enormidad de frases de efecto, chistes graciosos y hasta originales que mantienen al público en constante hilaridad.

No es menos exacto que la vida madrileña, tomada en la capa más humilde, con sus majos perdona humanidades, sus golfos con ribetes de Sénecas, sus mujeres de rompe y rasga, sus artesanos en días de fiesta, todo eso y mucho más, mezcla de los barrios bajos y timos en caló, tiene la letra escrita por el señor Arniches en su *fiesta de San Antón*.

Mas al lado de eso, recordamos los personajes de otro sainete que ya ha recorrido los teatros de provincia con triunfal éxito y no echábamos nada de menos. Todos nos eran conocidos, saludando al cochero Eusebio, hermano carnal del zapatero de *El Santo de la Isidra* con sus mismas filosofías y su peculiar lenguaje. El señor Ramón poco se diferencia del señor Matías; contemplemos con *El Tulupa* al descendiente algo degenerado del *Epifanio*, en *El mangas al Orejas*, hasta la propia *Isidra* tiene sus afinidades con la Regina, aunque son mayores las que le hallamos con el panadero Venancio.

Es verdad que no se alude á Polavieja, pero se saca á Silvela al principio y más adelante á Vega Armijo.

Los que hemos visto la «primera prueba» de esta colección fotográfica que empieza en *El Santo de la Isidra* y «por ahora» concluye con *La fiesta de San Antón*, hasta saturarnos de aquella, no podemos sustraernos al recuerdo de las situaciones creadas por Arniches, «musicalizadas» con pié forzado por el maestro Torregrosa, reproduciendo la misma escena del desconcierto de la feria, al dar principio el tercer cuadro.

Existe un momento en que el maestro parece olvidarse de la trivialidad del asunto, dejando volar la fantasía por el terreno de la tragedia y colándose en terreno *wagneriano* para describir en una página bellísima la desesperación de Regina al verse menospreciada por Antonio el guaricionero; (no me refiero al popular propietario del restaurant «Las Améscuas», como pudiera creerse).

En este fragmento musical se siente una traspuesta melodrama sentimental, olvidando momentáneamente que se trata de una juerga por la calle de Hortaliza el día de la clásica fiesta á la que prestan sus encantos los caballistas madrileños.

Señalado el plagio que los señores Arniches y Torregrosa, se han hecho de sí mismos, es de justicia reconocer que su última producción le ha de dar dinero, pues merece verse para desarrugar el ceño contraído que tenemos muchos españoles y no nos falta motivo.

Mucha parte del agrado mostrado anoche por el bastante numeroso público que acudió al teatro, no obstante la destemplanza de la sala, se debe á la ejecución verdaderamente esmerada y á ratos notable que dieron á la obra la señorita Canela, tan feliz y apasionada como en todos sus papeles, las señoritas García, Puente (L.), Burillo, Coll, Saicho y Aselesio y los señores Santiago, González, Lamas, Palarea, Gandía, Saucedo y demás artistas.

La señorita Canela, tiene talento para atraerse al público y cantó con gusto su parte que está escrita en textura aguda y favorable á las facultades de la simpática artista: fué llamada al proscenio.

Todos merecen aplausos, pero Santiago por la fidelidad con que retrata su papel, González que anoche se creció en todas las obras, Lamas que se caracteriza como un pintor inteligente y Gandía, deben ir en primera línea.

La buena sombra y Los camarones, alcanzan una interpretación acertadísima, viéndose la tendencia de los actores en la segunda zarzuela á desquiciar los tipos sin duda comprendiendo que el asunto es un tanto chocarrero y de brocha gorda y que el público gusta de estas exageraciones.

Aplausos para todos por no citar nombres.

El coro de señoras apareció reforzado y con aspecto agradable. Buena noticia para los conquistadores.

Esta noche no hay función; mañana, Miss Helyett,

Fray-CIRILO.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 1.º DE MARZO.—El Santo Angel de la Guardia, Santos Hieronimo é Hiseio, obispos y mrs.; Adriano y Hermetas, mrs.; Rosendo, Albino y Subterro, obs., y Santos Antonina y Eudoxia, mrs.

La misa y oficio divino son de San Rudesindo, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 2 DE MARZO.—Santos Lucio, Pablo y Heraclio, obispos y mrs., y San Simplicio, papa y confesor.

La misa y oficio divino son de San Francisco de Sales, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

SANTA MARIA DE PALACIO.—A las tres de la tarde ejercicio del Via Crucis y Rosario; á las seis explicación del Catecismo á los niños para prepararlos á la primera comunión.

SANTA MARIA DE LA REDONDA.—A las cuatro menos cuarto de la tarde, saive cantada, á las seis se reza el santo Rosario y sermón.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: Mercedes Severina Victoria Garrigosa y Ceniceros y Primitiva Saturnina Ezquerro Santos.

Defunciones: Cándido Romero Muro, de Ausejo, 21 años y Manuel Moreno Madurga, de Cervera del Río Alhama, 50 años.

AVISOS Y NOTICIAS

Reunidas las Cámaras, no dudamos, que antes de suspender las tareas, tanto Diputados como Senadores, influirán con el Gobierno para que éste proponga y las Cortes aprueben, vuelvan los ordenanzas del Cuerpo de telegrafos á percibir los cinco céntimos de peseta que, como gratificación, se les abonaba por llevar los despachos á domicilio.

Tan insignificante cantidad la pagaba y continúa pagándola el público expedidor y el Gobierno la retiene hoy, creyendo sin duda que los apuros del Tesoro cesarán con tan incommensurable ingreso.

Confiamos que la voz y buenos oficios de nuestros representantes en Cortes, harán que tal anomalía cese en breve.

Si deseas «Agua de Colonia» de aroma exquisito y permanente, pide la de Orive, que es la de más agradable perfume y la única verdaderamente higiénica, preferida á las extranjeras por los patriotas, distinguida por los elegantes y mimada por su toilette íntima por la aristocracia. Clase extra, superior á las más acreditadas. La más barata del mundo. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. De gran lujo de 5 á 26 reales. Farmacias y perfumerías. Por medida remesa solamente su autor á domicilio, franco en envase estación ferrocarril Bilbao 5 pesetas litro. Por cuatro litros á cuatro pesetas. Depósitos en Barcelona: V. Ferrer y C.º; Vidal y Rivas; Viuda de Lafont; Sastre y Bazar de El Siglo. En Logroño: Farmacia de Piquer.

Por no encontrarse á la interesada se halla detenido un despacho en la estación telegráfica para Carmen Gómez, calle de San Blas, 14.

En el mercado que ayer se celebró en esta plaza, rigieron los siguientes precios: trigo, de 43 á 52 reales fanega; avena, á 17; habas, á 31 y medio; maíz, á 32 y medio; caparrones, á 78.

En el pasado mes de febrero se han realizado en el Monte de Piedad, las operaciones siguientes: 216 empeños por valor de 9.764 pesetas; 165 desempeños por 7.415'50, y 67 renovaciones por 3.955'50.

Nada más sano para las PERSONAS DÉBILES que estas aguas de Orive que por sus abundantes propiedades nutritivas les es indispensable.

De venta en el restaurant «Las Améscuas», á 0'40 pesetas litro.

Don Rael, venden ha sido nombrado registrador de la propiedad de segunda clase, de Logroño, don Rafael Gasset y Ros, que servia en una provincia de Filipinas.

Vino fino de mesa del año 1895

Cántara. 5'00 ptas. Botella de 3/4 de litro sin casco 0'25 id. Ultramarinos 25.000, Mercado, 31, Logroño

Para su examen y aprobación han sido remitidos al Gobierno civil, los presupuestos adicionales de Santa Coloma y Abalos y el ordinario de Pedroso.

GALLETA

Carbón superior especial para cocinas económicas.—Ezequiel Lorza y Farias, Rodríguez Paterua, 22, y Baños, 4, Logroño.

El juzgado de instrucción de Haro llama por medio de edicto á Simón Jiménez Barrio, natural de Cuzcurrita y cuyo paradero actual se ignora.

COGNAC Y LICORES

Henri Garnier, & C.º PASAJES (Guipúzcoa)

El señor Gobernador civil ha publicado una circular conminando con multa á los alcaldes que en el nuevo plazo de un mes no remitan las cuentas municipales al Gobierno civil.

En el establecimiento de la señora viuda de Nicasio García (a) El gordo, se vende queso manchego, muy superior, á 4 y medio reales libra por quesos enteros y á 5 reales por la menuda.

Todo enfermo del estómago que compre una caja del tan acreditado medicamento «Estómago Artificial» y al terminarla no haya encontrado mejoría y dudase de que este fuese falsificado debería remitir la tapa al «Centro de Especialidades», de Barcelona, para reconocerla y ver si se trata de alguna falsificación para castigarla.

Ha dado á luz una niña la esposa del activo comerciante de esta capital don Antonio Garrigosa. Reciban nuestra felicitación.

Ayer quedó cerrada la suscripción de las 200 obligaciones que emite la Sociedad anónima «Electra Recajo».

No será necesario acudir al público para la colocación de este papel, puesto que los accionistas, que tenían derecho preferente á la suscripción, cubrieron la emisión cuatro veces.

El taller de armería y mecánica que estaba situado en la calle de Sagasta, junto al Puente de hierro, se ha trasladado á la de la Imprenta, frente á la fuente de la Te.

Se han dado las órdenes para que se pague á los dueños de fincas expropiadas con motivo de la construcción de la carretera de Haro á Pradoluengo en término de Ezcaray y el 7.º trozo de la de Arnedo á las Ventas de Cervera en término municipal de Arnedo.

Ayer salió para Madrid el ilustrado médico titular don Evaristo Mariano Fontana.

Chocolate - Tejada

Muro Reyes, 10, segundo

El impuesto sobre la luz eléctrica acordado el lunes por el Ayuntamiento no se llevará á efecto: tenía únicamente carácter condicional, por si era necesario para cubrir el «déficit» entre gastos é ingresos, y como se consiguió la nivelación de ambas partidas no fué necesario acudir á él.

Así es que en los presupuestos ayer aprobados no figura ningún nuevo arbitrio ni recargo sobre los ya existentes.

E. GONZALEZ

Cirujano-dentista

SAGASTA, 14

Como autores del atropello del agente ejecutivo de contribuciones y sus auxiliares en Aldealobos han ingresado en el cárcel de Arnedo las vecinas Petra Fernández, Basilia Aguado, María Jiménez, Jacinta Royo é Ignacia Trineado, así como también el joven de 18 años Lorenzo López y López, que acompañó á las agresoras y trató de ayudarlas cuando apredaron á los agentes.

Montamiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 28 de febrero de 1899.

Table with columns: PAISANOS, Varones, Hembras, MILITARES, De esta guarnición, De Ultramar, Total.

RUIZ CIRUJANO-DENTISTA

Mercado, 39, pral., Logroño

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 28

Hoy se votará en el Senado el bill de indemnidad: insiste el Gobierno en calcular ocho votos de mayoría: se abstendrá el general Weyler.

Después del discurso del señor Romero Robledo apoyando la libertad contra la reacción, se han reunido los ministros: se les supone divididos.

Creo esperará el señor Sagasta á la votación de mañana para plantear la crisis.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 28—5 t.

Rectificación

El Gobierno de los Estados Unidos ha declarado que no es cierto que las dotaciones de los buques extranjeros en Manila, tuviesen que desembarcar para proteger los intereses de los súbditos europeos.

Dice que para esto bastan las tropas americanas, y que el almirante Dewey no hubiera consentido la intervención.

Añade que únicamente desembarcaron marinos ingleses con el fin de extinguir los incendios.

A note

Telegrafían del Ferrol que ha sido puesto á flote el crucero auxiliar «Meteor» que se fué á pique á consecuencia de una vía de agua.

El barco ha resultado con grandes averías que se causó en su viaje de Cádiz.

Combinación

La Reina ha firmado una pequeña combinación de gobernadores. El señor Roure irá á Tarragona, y á Palencia el señor Elezabe.

Emperador loco

Van acentuándose los rumores de que el emperador de Rusia padece una afección del cerebro, habiéndole arrancado el poder el gran duque Miguel, que es quien gobierna.

BOLSA

Table with columns: Cotización de ayer, de hoy, 4 por 100 interior al contado, exterior, amortizable, Cubas 1886, Aduanas, Filipinas, Banco de España, Cambio con París.

Madrid, 28—11 n.

Congreso

En la sesión de esta tarde se ha decretado la expulsión del Congreso de los diputados Méndez Cardona y Degetau, por traidores, á consecuencia de haberse quedado al servicio de los Estados Unidos.

Después apoyó el señor Romero Robledo su proposición incidental, estando la Cámara muy concurrida.

Pide la disolución de las actuales Cortes y la convocatoria de las nuevas que puedan llevar á cabo las reformas que necesita España.

Dirige fuertes censuras al partido silvelista, calificándolo de reaccionario.

Afirma que la guerra fué motivada por el amor á su independencia que sentían los cubanos y la aplicación de la doctrina de Monroe por parte de los norteamericanos.
 Créese que era imposible evitar la guerra si España quería conservar la honra, y ningún Gobierno hubiera hecho en este punto más que el liberal.
 Declara que se ha realizado la concentración liberal frente al peligro de la reacción que supone el programa del señor Silvela.
 Termina excitando á los conservadores á que se aparten del partido silvelista, ingresando en el liberal.

Senado

El señor Sánchez Toca defiende el voto particular contra el dictamen del «bill» por la cesión de Filipinas, sosteniendo que no es necesaria la autorización que pide el Gobierno por estar ya previsto en la ley de cesión de las provincias de Ultramar.
 Le contesta el presidente de la comisión señor Martínez del Campo y verificada votación nominal es rechazado por 120 votos contra 118.
 Los gamacistas han votado juntos con los conservadores.

Un suplicatorio

La comisión del Congreso que enfrenta en el suplicatorio para procesar al señor Díaz Moreu, por responsabilidades en la destrucción de la escuadra de Cervera, ha celebrado una reunión acordando dar dictamen en sentido favorable al procesamiento.

La votación del Senado

Ha producido muy vivos comentarios la votación recaída hoy en el Senado.
 Las oposiciones la consideran como una derrota moral del Gobierno, pues después de reunir todas sus fuerzas y traer hasta los senadores que desempeñan cargos diplomáticos en el extranjero, sólo ha obtenido dos votos de mayoría. Creen que si en otro asunto se repite la votación será derrotado el Gobierno.
 El general Weyler se abstuvo para no aparecer votando con el Gobierno.

Otra votación

El Gobierno desea que sea rápida la discusión de la proposición del señor Romero Robledo, porque espera que la voten todas las fuerzas liberales incluso los republicanos y constituirá un voto de confianza que ha de deshacer el efecto de la votación del Senado mientras se aprueban las leyes que necesita el Gobierno para cerrar las Cortes.

Las secciones del Senado han nombrado la comisión para informar en la proposición del general Martínez Campos, acerca de la investigación por el parlamento, de las últimas guerras.
 La formarán los señores Fernando González, López Merelo, Torre Villanueva, Sánchez, conde de las Almenas, Luque y Lastres.

Rumores de crisis

Después de las sesiones de Cortes se han reunido los ministros para cambiar impresiones.
 Se asegura que los ministros creen llegado ya el fin del plazo convenido para plantear la crisis, una vez que el señor Romero Robledo ha anunciado que ya está hecha la concentración y que se ha respondido á los cargos hechos por las oposiciones con motivo de la guerra.
 Otros parece que opinaron que debía aguardarse á que recayese votación en el Congreso.
 A última hora se asegura que en esa reunión había quedado planteada la

crisis, habiéndola iniciado el duque de Almodóvar por la votación recaída en el Senado.

Madrid, 1.º—3 m.

De Filipinas

En Washington se reciben telegramas de Manila afirmando que ha salido para Malolos con objeto de conferenciar con Aguinaldo un delegado con pliegos dirigidos por las autoridades españolas.
 Dicen que Aguinaldo se muestra inclinado á aceptar las proposiciones de paz, mostrándose contrario á entregar los prisioneros españoles.
 Muchos insurrectos han enviado parlamentarios para tratar con los norteamericanos. Un jefe de éstos declaró que manda ocho mil, todos los cuales desean rendirse.

El Papa enfermo

Telegrafían de Roma que León XIII se encuentra enfermo, habiendo sido preciso suspender por esta causa la recepción anunciada, lo cual ha producido gran alarma.
 El Papa sufre dolores intestinales y fiebre, habiéndole obligado los médicos á guardar cama.

La política

En el Senado se han reunido el señor Sagasta y los presidentes de las Cámaras, estudiando detenidamente la constitución de aquella Cámara y el número de amigos que en ella tiene el Gobierno.
 El estudio agradó muy poco al señor Sagasta, quien comprendió que cada votación en el Senado provocaría al Gobierno un conflicto, lo cual impide que se resuelvan los asuntos pendientes.
 En vista de esto, se asegura que el señor Sagasta dijo que de acuerdo con los demás ministros plantearía la cuestión de confianza en la conferencia que celebre hoy con la Reina.
 El señor Sagasta expondrá á la Regente un resumen de lo que ya conoce respecto á la marcha política y causas que le han privado de una gran parte de la mayoría, concluyendo por afirmar que con las actuales Cortes le es imposible gobernar, y considera indispensable disolverlas.
 Si la Reina le ofrece en el acto el decreto de disolución, continuará el señor Sagasta en el poder, cambiando de ministerio y dando entrada en el nuevo á diversas tendencias.
 En el caso de que la Reina pida al señor Sagasta un plazo para resolver este asunto, el Gobierno entero se considerará desde aquel momento dimisionario y pasará una comunicación á los presidentes de las Cámaras pidiéndoles que suspendan las sesiones hasta que se resuelva la crisis.
 Ministeriales y silvelistas se muestran muy esperanzados de ocupar el poder en lo sucesivo.

Interesante á los panaderos

En inmejorables condiciones y en muy buen uso, se venden un toro, una arvea y buen número de sacos vacíos. Diríjase á la calle de la Imprenta, núm. 6.—Logroño.

Mamostería Se vende puesta en la ciudad á 4'25 pesetas el metro cúbico, medida en pared. Darán razón, Ruavieja, 68.

Cocinera Se desea encontrar una cocinera para la fonda del Comercio de Arnedo, que sea soltera ó viuda sin hijos, de unos treinta años de edad. Sobre las condiciones tratarán en la misma casa.

inyección Lanzagorta

Cura en pocos días y sin necesidad de medicamentos al interior, las purgaciones, flujo blanco, etcétera. Frasco dos pesetas. Mercado, 63, farmacia.

Vaquería Suiza de don Joaquín Mayoral

VARA DE REY, 17, LOGROÑO

Se reciben avisos en la calle del Mercado, 4, y se sirve á domicilio á 0'40 pesetas el litro.—Se ordeñan á las 8 de la mañana y 6 de la tarde.
 Se vende en el restaurant "Las Améscoas," durante el día, y por la noche á todas horas, Mercado, 4, principal.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO
 Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero.
 Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Traslado El colegio de niñas dirigido por la profesora doña Clara Herce, se ha trasladado de Portallillos, donde estaba instalado, á la calle del Mercado, núm. 31, entresuelo, frente á la confitería «La Madrileña».

Venta de fincas rústicas en Fuenmayor

Se vende una heredad en término que llaman «Fuente Reñebias», denominado «Prado», de cabida de 26 fanegas, lindante por N. con otra de los herederos de don Cipriano Fernández Bazán, y por S. herederos de don Manuel Angulo y doña Benita Benavides. Para tratar del precio y condiciones, diríjase al procurador don Ramón Vidaurreta, muro de las Escuelas, 14, segundo.

Sombrillas Fin de Siglo
 todos colores, bonitos paños, á 3'75 ptas.
Escocesas, gran novedad,
 con preciosos cuadros de seda, 5 pesetas
Hijos de Blas Pérez
 ENFRETE A LA ZAPATERÍA DE OCHOA

¡¡Fumadores!!

El mejor librito para fumar, entre todas las marcas conocidas, es el nuevo titulado
«EL LABRADOR RIOJANO»,
 contiene cinco preciosos dibujos para el agricultor, y se vende al por mayor en el almacén DE MERCERÍA Y QUINCALLA

de Román Maguregui

Agencia de vapores correos y vapores rápidos

Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos. Para más informes dirigirse á don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de don Antonio Iruzu, de Buenos Aires.

NOBIZAS
 Hay una de 25 años y leche fresca, que desea criar en su casa en Fuenmayor. Informarán en la misma localidad Simón Hernáiz.
 Una de 23 años y leche de dos meses, desea criar en Alberite. Informarán, San Juan, 10, Logroño.
 Hay una de 22 años y leche de cuatro meses, que desea criar en su casa en Morada. Informarán Ruavieja, 34, segundo.
 Una casada, de 23 años, leche de dos meses y de inmejorables condiciones, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en esta Administración.

Se compran barbados sanos

DE DOS AÑOS
 Diríjese con señas, Delicias 6, almacén.



MERCERÍA Y NOVEDADES de José Urresti

Portales, 92, junto á la librería de «El Elicano»
 La casa mejor surtida en sedas lavables, lisas y escaladas; sedas filiflas, torzales lisos y escalados y todos cuantos artículos de desean para bordar.

Se compran orejas de cerdo A PRECIOS VENTAJOSOS

En la Administración de este periódico, informarán.
Pérdida de una perra pequeña, blanca, con mancha negra en el lomo y otra roja y negra en la cabeza, con el rabo corto. Y un cachorro como de cuatro meses, que responde á las señas del anterior, con una mancha negra y roja. Pueden entregarlos en esta Administración, donde se gratificará.

Exquisita butifarra CONFECCIONADA POR JULIAN URIBE

Se vende en el establecimiento de ultramarinos de la señora viuda de H. Arza y en la confitería de «El Buen Gusto».

COLCHONES DE LANA

primera extra, segunda y tercera clase, confeccionados en telas de preciosos dibujos, á PRECIOS SIN COMPETENCIA
DESDE 12 PESETAS UNO
 Venta al por mayor y menor

ANGEL DEL HOYO

Talleres y almacén de muebles y tapicerías LOGROÑO

Dependiente de comercio

Se desea un dependiente que sepa cumplir con su obligación en el comercio de tejidos de Francisco Berea. Nájera. Es inútil presentarse sin buenos informes.

JUSTA TORRALBA, Modista

ESPECIALIDAD EN CORSÉS
 Tiene el gusto de ofrecerse á las señoras.
 Compañía, 19, 3.º, Logroño.

Herrero y Riva, Banqueros

Compra de oro.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Comercio de Mercería, Paquetería, Cristal y Porcelana de Ramón Sáenz

En este nuevo establecimiento encontrará el público en general completo surtido de botones, cintas, puntillas, bordados, medias, toquillas, algodoneras para medias, crochet, bordar y repasar, hilos para coser y labores, horquillas y peinetas novedad, corsés, espejos, botín para botas, cestas, completo surtido de perfumería, cristal y porcelana de hierro.—Plaza del Mercado (Portallillos nuevos), 17.

PIANOS

GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA

Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO
 Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros
 Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicite.

ALMACENES de CARBON de PIEDRA y COK

DE Ezequiel Lorza y Farias
 Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño
 Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor.
 PRECIOS SIN COMPETENCIA

UNICA EN SU CLASE

Gabriela Garrido, Corsetera.
 SAGASTA, 13 PRAL.
 Ofrece al público las últimas novedades en telas brocadas y satenes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredoses de hilo y seda, de todos los colores y dimensiones; legítima balena; acerós y perzósas de todas clases; arretes y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación.

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
 y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE
 EMPLEAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
 En todas las Farmacias.
 EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

viajero pálido;—¿cuánto tiempo ha estado en París la princesa Cavalcanti?
 —¿Cómo! Otra vez!—exclamó el joven furioso y tirando al suelo la moneda de oro,—¿acaso todas estas pobres gentes han perdido el sexo con su princesa Cavalcanti?
 Fuese corriendo al patio, y estuvo á pique en su cólera de irse también de la casa, creyendo que todos estaban de acuerdo para burlarse de él. En aquel momento lo cogió del brazo el posadero, diciéndole en tono jovial y afectuoso:
 —Venga usted, venga usted, caballero; ya todo se arregló: el abate ha llevado su correspondiente réoipe, y la princesa está aguardándole.

II

Al entrar en la habitación de la princesa, recobró Saint Julien aquella serenidad de espíritu que alcanzamos cuando las circunstancias acosan á nuestra timidez hasta en sus últimas trincheras; apretó la hebilla de su cinturón, quitóse la gorra, pasóse la mano por el pelo y entró firmemente resuelto á sentarse con blus de cuti ruso á la mesa de Madame Cavalcanti, bien comedianta.
 Paseábase ella á la sazón por el cuarto, departiendo con sus compañeros de viaje. Apenas vio á Saint Julien, dió dos pasos hacia él, y le dijo:
 —Por cierto, amigo mío, qué se ha hecho usted bien de rogar. ¿Teme usted comprometer su genealogía sentándose á nuestra mesa? No hay nobleza que no haya tenido principio como todas las cosas, aun la de usted....
 La mia, señora—respondió Saint Julien interrumpiéndola sin miramiento—data del año 1107.
 La princesa, que no sospechaba las desconfianzas

Saint Julien lo saludó y le volvió la espalda. El viajero pálido tornó de nuevo á sentarse á la mesa.
 —¿Ha averiguado usted algo?—le preguntó el joven del bigotillo rubio.
 —Buen yerro me ha hecho usted cometer—dijo el viajero pálido á la persona que le dirigió á Saint Julien.
 —Usted dispensará,—repuso éste,—me pareció haber visto á ese joven en el pescante de su coche.
 El joven de los bigotes sabía muy bien que Saint Julien no conocía á la princesa, por que le había hecho á él una pregunta semejante á la del viajero pálido; pero se la echaba de ingenioso y chuseo, y trató de prolongar el horror de éste.
 —No señor—dijo,—tengo la certeza de que usted no se ha equivocado, pues conozco mucho á ese mozo, y se que es el ayuda de cámara de Mad. Cavalcanti. Si usted conociese el carácter de esos criados italianos, sabría que no sueltan una palabra gratis; hubiérale usted ofrecido siquiera cinco francos, y ya vería como....
 —En efecto—exclamó el viajero que tenía singular empeño en satisfacer su curiosidad.—Sacó un luis del bolsillo y salió en busca de Saint Julien.
 Esperaba éste en el zaguán á que viniese el posadero á buscarle para introducirle en el cuarto de la princesa, cuando de nuevo se le acercó el viajero pálido, con más resolución que la vez primera, y buscándole la mano, deslizó en ella la moneda destinada al intento.
 Saint Julien, que no entendió qué quería decir aquel preludio, tomó la moneda y le miró, continuando con la mano abierta en actitud de hombre que no sabe lo que le pasa.
 —Ahora, buen amigo, respóndame usted—dijo el

No opuso el abate la menor objección á esta pretensión extraña, ni expresó su rostro la menor opinión personal en el asunto que estaba desempeñando; saludó profundamente á su interlocutor y le dejó diciéndole que iba á llevar su respuesta á la princesa.
 Volvió Saint Julien á sentarse á la mesa redonda, convencido de que acababa de desbaratar un complot fraguado para reirse de él. Tenía tan poco conocimiento del mundo que sus admiraciones nunca duraban mucho.—Puede—se decía—que todas estas cosas estén admitidas en sociedad.
 Había vuelto á su gravedad habitual, cuando le llamó la atención el nombre de Cavalcanti que oyó pronunciar profusamente en el extremo opuesto de la mesa.
 —Caballero—dijo á un joven que estaba á su lado—¿quién es esa princesa Cavalcanti?
 —¿Quién es—dijo el joven atusándose el bigotillo rubio y dándose un aire desdeñoso como de persona que no tiene nada nuevo que aprender en el universo—la princesa Quintilla Cavalcanti? ¡Bah! una princesa como otras muchas.
 Iba Saint Julien á responder, cuando le tocó en el hombro el posadero y le pidió que tuviese la bondad de salir un momento.
 —Caballero—le dijo con muestras de verdadero sobresalto—cosas muy extraordinarias están pasando entre usted y su alteza la señora princesa Cavalcanti.
 —¿Cómo! ¿Pues qué?...
 —¡Ahí es una friolera! Su alteza le convida á usted á cenar con ella, y usted rehusa, siendo causa de que ese excelente abate Soapione acabe de llevar una solemne peluca. La princesa no puede creer que haya cumplido bien su comisión, y le echa la culpa

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA **Victoria**

de mi invención, Rulos todo hierro para moler oliva. Desgranadoras de café. Amasadoras mecánicas. Sobadoras para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Ralles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

Galle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

COMPANÍA HAMBURGUESA Sud-americana

Vapores correos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao á Vigo á precios económicos.

En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Murdo de las Escuelas letra B, 3.º; en Bilbao Don Eduardo Couto y C.º admiten carga para todos los puertos del globo.

Camisería 25.000 Corbatería

Confección especial en camisas, cuellos, puños, chalecos gamuza, fajas higiénicas y pantalones interiores.

Gran surtido en camisas de franela desde 3 pesetas hasta 14.

Género de punto

Trajes estambre, lana y algodón, en colores lisos y listados; variedad en calcetines de todas clases.

PAÑOLERÍA de hilo y seda.

Corbatas

ULTIMOS modelos desde una peseta en adelante.

Perfumería

ESENCIAS, jabones, polvos, cosméticos y dentífricos de las mejores marcas conocidas.

PARAGUAS FIN DE SIGLO para señoras y caballeros, en seda, alpaca y satén.

BOFONADURAS, petacas, alfileres, tirantes, tarjeteros, carteras, boquillas ambar, guantes piel de perro mate, y demás artículos pertenecientes al ramo de camisería.

A LOS JORNALEROS

En el ferrocarril minero de Villafraja á Montefrío (provincia de Bnrgos), se admiten hasta 1.500 hombres, en cuya vía tienen buenos jornales para pasar la actual temporada. También se admiten barrenos, señalando sueldo mayor á unos y otros, siempre que estén todo el año.

El que desee más detalles puede avistarse con don Romualdo Trapero, Portales, núm. 28, Botillería.—Logroño.

Fábrica de Abonos Minero-animales DE PEDRO MARTÍNEZ VÍTORES

á base de substancias animales y minerales

obtenidos por procedimientos químicos en Logroño

con privilegio exclusivo por 20 años

La fábrica se halla situada en la antigua de curtidos de don Nicanor de Rivas. (junto al Puente de Hierro)

Solución de bifosfato de cal medicinal DE LOS HERMANOS MARISTAS

muy recomendada para combatir escrófula, debilidad general, catarros inveterados tisis tuberculosa, etc. Es también muy ventajosa á los niños débiles y á las personas de complejión delicada.—FARMACIA DE LANZAGORTA, MERCADO, 63, LOGROÑO

Línea de vapores Serra y La Flecha

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas; Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo; Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como siguen:

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana y Matanzas	VIVINA	8 de marzo de 1899.

LÍNEA DE PUERTO RICO

El 8 de marzo saldrá de este **Serra** su capitán don Valentín Arano, admitiendo carga y pasajeros, puerto el magnífico vapor **Serra**, sin traspaso para SAN JUAN y otros puertos de la Isla.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del NÚMERO DE BULTOS, SUS MARCAS, NUMERACIÓN, PESO BRUTO Y NETO, VALOR, DESTINO Y CONSIGNACIÓN; indicando si ha de asegurarse de RIESGO MARÍTIMO el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR, Muelle 13, Teléfono número 37.—Santander.

La Gran Bretaña

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colechones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baulas, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO

LA GRAN BRETAÑA

CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

TOS

Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón, Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Dos reales paquete.—Estufa, 14, Farmacia, Bilbao. En Logroño, Farmacia Iñiguez, Mercado, 21

HARINA LACTEADA NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS

DEPOSITO GENERAL Sr. Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronqueras, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fetidez de aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy especialmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas. Caja una peseta.

De venta en las principales farmacias.

En Logroño: farmacia de D. Patricio Gómez.

Imprenta de LA RIOJA

PORTALES, 28, LOGROÑO

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Grososado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECOHO y las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE. 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

CONEJAR MODELO

SAN GERVASIO (Barcelona), calle de la Cuesta, núm. 51

PRIMERO Y ÚNICO EN ESPAÑA POR SU INMENSA Y SELECCIONADA VARIEDAD DE RAZAS

Veinticinco distintas razas de conejos premiadas con Diploma de Honor (la más alta recompensa en cunicultura); medallas de oro, plata y bronce.—Conejos gigantes de Flandes, talla enorme.

Liebres de la Patagonia

Chalets, los más propios é higiénicos para cunicultura.

Huevos, de la raza de gallinas de combate desnudas de Mitasasar, premiadas con medallas de plata.

Raza la más ponedora.

Perros del monte de San Bernardo, premiados con varias medallas de primera. Raza extra pura obtenida de los criaderos de Mr. Baumann y del chenil del Mont-Blanc.

Microbicina Muzas: El mejor desinfectante inodoro é inofensivo. Irreemplazable para desinfectar conejeras, gallineros, cuadras, retretas, etc., etc., é higiénico para todas las partes del cuerpo humano.

Cajón de 6 botellas, pesetas 12.—Cajón de 12 botellas, pesetas 24.

Alfombras de alta novedad, confeccionadas con pieles de las razas Japonesas, China, plateada, Saint Huber, Angora, etc., etc., midiendo un metro de largo por 50 centímetros de ancho, á pesetas 25 una.

SE REMITEN CATALOGOS

Reloj WALTHAM

Relojes de bolsillo, ocho días cuerda. Relojes reguladores, cuadro y mesa. Relojes «Morex» con y sin caja. Despertadores de todas clases.

EN LA RELOJERÍA DE TOMÁS TERESA GARCÍA

SUCESOR DE BERGERÓN

SAGASTA, 1 Y COLEGIO, 11, LOGROÑO

IMPRESA DE LA RIOJA

En este establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Servicio permanente día y noche para la confección de esquelas mortuorias de varias formas.

ENOLATURO PADRO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pureza de sangre y vicios de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, núm. 4, Barcelona.—Al detalle en todas las de la Península y Ultramar.

Se venden cortadas y sin cortar en Maderas Nalda. Dirigirse á Juan Ruiz

Gran establecimiento de arboricultura, horticultura y floricultura Pedro Ibáñez y Comp.ª, Nalda, (Logroño)

Dirigiéndose á este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía, juntamente con la rapidez en el servicio, son proverbiales y de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y pasos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.

La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año, y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 160 las de legumbres y hortalizas. Hay 8.000 injertos de manzanos de 3 y 4 años.

Para más detalles pidanse catálogos.

12 EL SECRETARIO ÍNTIMO

de la ofensa que recibe. En fin, me ha mandado que venga a pedir á usted la razón de su extraño proceder.

—¡Esto ya pasa de raya!—dijo Saint Julien,—esa señora tiene el capricho de burlarse de mí y no he de poder oponerme á que lo haga? ¡Me gusta el empeño!

—La señora princesa es muy absoluta, pero...

—La señora princesa de Cavalcanti puede ser todo lo absoluta que quiera, pero aquí no se halla en sus Estados, y no conozco ninguna ley francesa que me obligue á cenar por fuerza con ella.

—¡Por amor de Dios, señor, no diga usted eso! Si Mad. Cavalcanti recibiese una injuria en mi casa, sería capaz de no volver á poner los pies en ella. ¡Una princesa que pasa por aquí casi todos los años, y que se detiene dos días, haciendo más de cien escudos de gasto!... En nombre del cielo, señor de mi alma; vaya usted, vaya usted, á cenar con ella. La cena será estupenda; faisanes, gelatinas...

—Ea, hágame usted el gusto de dejarme en paz.

—Por vida mía—exclamó el posadero profundamente consternado y cruzando las manos sobre su enorme barrigón,—por vida mía que no lo entiendo. ¡Cosa como esta! ¡Un joven que no quiere cenar con la princesa más hermosa del mundo, porque teme que se burle de él! ¡Ah! ¡Si la señora princesa supiera que lo hace usted por ese motivo, si que diría que los franceses son gente muy ridícula!

—Ahora que lo pienso—dijo Saint Julien entre sí—puede que tenga razón. Y aunque se burle de mí, ¿qué importa? Si así fuera, yo procuraría tomar mi desquite.—Pues señor—añadió dirigiéndose al posadero—vaya usted á presentar mis respetos á la señora princesa, y dígame que estoy pronto á obedecer sus órdenes.

13 FOLLETÍN DE LA RIOJA

—¡Loado sea Dios!—exclamó el posadero—no tendrá usted motivos para arrepentirse. Va usted á comer las más exquisitas truchas de Ginebra que... Y echó á correr loco de contento.

Con objeto de darle tiempo para despachar su comisión, volvió Saint Julien á la sala en que estaban los viajeros. Reparó entonces en un hombre alto y pálido, de bastante buena figura, que rondaba al rededor de las mesas como si fuera llevando cuenta de lo que decían los demás. Creyó que era un espía, porque nunca había visto á ninguno, y porque en su nimia desconfianza, todos los curiosos se lo parecían, nadie, sin embargo, tenía menos trazas de serlo que aquel individuo. Era pausado, melancólico, distraído, y no carecía de cierta tontería natural. En el momento de pasar por junto á Saint Julien, pronunció dos veces seguidas, entre dientes, y apoyando en las dos primeras sílabas, el nombre de Quintilla Cavalcanti. Luego se sentó á la mesa é hizo algunas preguntas acerca de ella.

—Por mí—dijo una persona á quien se dirigió—nada puedo decir; pregunte usted á ese joven que esta junto á la estufa; es un criado suyo.

Púsose Saint Julien colorado, y volviendo bruscamente la espalda, se dispuso á salir de la estancia, pero el extranjero, con singular tenacidad, le detuvo asiendo del brazo, y saludándole con la amabilidad de un hombre que cree hacer una gran concesión á la necesidad.

—Tendría usted la bondad—le dijo—de decirme si la señora princesa de Cavalcanti llega directamente de París?

—No sé—respondió el joven con sequedad; es persona á quien no conozco.

—¡Ah! caballero, pido á usted mil perdones. Me habían dicho...

16 EL SECRETARIO ÍNTIMO

de Saint Julien, soltó una gran carcajada; la traviesa Ginetta, que andaba recogiendo algunos trabajos de su señora, hizo otro tanto, y el abate, viendo que la princesa se reía, se echó también á reír sin saber de lo que se trataba.

El único que no tomó parte en aquella algazara fué un oficial alto y fornido, en uniforme de capricho, verde manzana, recamado de oro sobre el pecho, tieso y espetado como una bailarina, con bigotes que le llegaban hasta las sienes, y más espesas que un gallo inglés. Saltabáusele de las órbitas sus ojos de halcón viendo la cachaza de Saint Julien se fiaba tampoco de cuanto veía, que creyó comprender al vuelo entre ellos alguna mirada de inteligencia.

—Ea, sentémonos á la mesa—dijo la princesa, viendo humear la sopa;—saciado el primer apetito, suplicaremos al señor que nos refiera las nanzas y timbres de sus antecesores. Ciertamente es cosa fatal para nosotros, soberanos legítimos, que no piensen como este todos los franceses, pues no nos vendría de aliende los Alpes tanta *aria cattiva* para la salud de nuestras ariscocracias.

Púsose Saint Julien á comer con notable desparpajo, y á mirar con una aparente libertad de espíritu á las personas que le rodeaban.

—Si en efecto estoy sentado á la mesa de una princesa serenísima—dijo para su colero—es más grande el honor como crea, porque añi están todos esos galafates á quienes na tratado como lacayos durante el día, y que van ni más ni menos que yo á participar de su cena.

Acostumbraba, en efecto, la princesa á sentar á su mesa, cuando iba de viaje, á sus principales servidores; al abate, que era su secretario; á la lectora, silenciosa duena que truchaba con perfección; al